

6A 天使心 感恩情

天使心 感恩情

台大 6A 護理師 邱瓊慧

護理導論的課，老師有說過，護理是科學也是藝術，我一直在揣摩，直到我遇到了王浴護理長，在他身上我才看見，真正所謂護理的科學及藝術。早期兒癌病房的同仁回應，他會先訂好化療的照顧流程，然後很嚴格的要求同仁能預測化療後的種種問題，務必把每個病人照顧好，當時健保制度尚未施行，不少病童因為父母經濟拮据，而無法到院治療，為了幫助貧困兒童接受治療，他常常投稿、接受訪問、演電視劇，目的是為癌症病童請求社會關注。護長也會常常用周末的時間，去看那些中斷治療的小朋友，有一次她還跑到花蓮一個非常鄉下的地方，把病童找回來治療。另外有一位家住水里才 12 歲的病童，治療期間，因為父親車禍過世，母親無法帶她就醫，跟他母親討論後，我們就訓練孩子，自己做台汽客運來回，到醫院後一切由護長幫忙打理，如果碰到一些突發的檢驗，當天無法回家，護長還會把她帶回自己的家裡，如果小朋友往生了，她也會和美玲學姊一起到助念是為他們助念。我想護長跟其他護理人員最大的不同，是她會把病人放在心上，而不是只做好份內的工作而已。她每天會念佛迴向給台大醫院的病人，她的心感動了同仁，也感動了家屬。曾經有一位老爺爺還因此想要將他的祖傳祕方交給她。在護理長的帶領之下，護理師的表現也讓其他同仁深深感動。

醫師 楊庭碩

我有一位病患，那護理師在每日的照護中都必須親手用手指去清除他腸道及肛門中的硬便，那在第五天的時候，護理師突然跑來告訴我說，他終於挖出了所有的大便，而且上面累積的軟便有如山洪暴發噴發之後，還噴到了護理師的身上，護理師第一個反應，竟然是告訴我說，她覺得好爽，她的精神真的讓我非常感動。

台大 6A 護理師 邱瓊慧

不論在兒癌病房或緩和醫療病房，護長對病人的照顧都非常的挑剔，安寧緩和醫療照顧免不了會與死亡共處，如何以病人為師，學習面對死亡，成了大家的課題。民國 84 年起護長就在院內，策劃不同的課程或研討會，或與各基金會寺廟、道場、大學配合，利用休假巡迴演講，宣導安寧療護理念，選擇不急救政策與推廣生命教育，她要求同仁凡事要盡心盡力，但是相對的她也很照顧同仁的生活，讓同仁可以放心地照顧病人，同時她也很重視專業的培育，在同仁眼中他是嚴師也是慈母，感覺上大家都很敬畏她，但實際上大家都很依賴她，離開 6A 的同事都把 6A 當作娘家。

護理長:翁瑞萱

有一次我們單親同事的家裡失火了，那護長把她存摺裡面 30 萬悉數提出，交給我們那位同事重整家園用。

護理師: 劉佳茹

學姊友跟我講過，說她剛工作的時候，沒幾天就發生車禍了，當時請病假的天數有限，請事假是沒有薪水的，學姐還要負擔家裡的生活費跟妹妹的助學貸款，當

時她非常心急不知道怎麼辦，護長知道這個消息之後，馬上就給學姊十萬塊急用，學姐當時心裡非常地感激，她說如果沒有那十萬塊，她真的不知道應該要怎麼辦。

護理師 林靜芬

護長對於每一個同仁都有她的培育計畫，比如像我就是在 6A 單位，已經工作了十幾年，那她也就是按照他指導我個案報告，然後接著做專案，那我也在去年把個案報告投稿，然後目標就是希望能夠順利的升上師二，那我果然在一百年的時候就升師二。

護理師 許佩裕

那不過後來到了加護病房去，護長還是對我非常地照顧，不管家裡面發生什麼事，她會給我一些心理支持，或者是在工作上，相類似個案報告，我寫了兩年，寫到加護病房還在寫，護長還是幫我把它改完了，那真的很謝謝護長這段時間的照顧，我超愛您的。

王浴護理長

其實我很怕看同仁的臉色，因為他臉色不好我擔心她有什麼事，那如果她有什麼事，也會影響她照顧病人，說實在的護理長的成就要靠同仁，沒有兵怎麼打仗呢？

護理人員 護長 這真的很不容易耶

王浴護理長 加油

護理人員 我會加油的

民國 89 年她動了退休的念頭，卻引起一陣恐慌，她貼心地留下來為我們也為他自己做分離的準備，這一留就是十年，十年如一日，她的身教深深的影響我們，前後 42 年的護理生涯，很難在 7 分鐘說清楚，但我覺得她真的是典範，也是我學習的標竿。民國 100 年她得到服務奉獻獎，更是實至名歸，我記得 6A 的老同事黃美玲，曾經寫下對護長帶領大家的感言。

台大緩和病房是培育安寧理念的搖籃，醫療人員在此不停的交替循環著，專業的照顧著是或長或短的「過客」，在人本關懷的薰陶中，悲憫之心逐漸滲入照顧者的心靈中，當下悸動之心化為傳承的種子，隨著「過客」的移動，將這份精神帶到不同的角落中，將安寧關懷在各個地方，繼續開花結果。

護長的身教無形的影響了我的護理生涯，令我知道人與人最深層的見面是如此的難得，牽動彼此內心的蛻變與成長，令我也帶著這顆種子，繼續地傳承下去。

感謝你!我的恩師!